

开设“少儿妇科”门诊，“求医有门”仅仅是开始

2022年6月25日，北京大学第一医院妇产科开设了少儿妇科门诊，这是北京首个由三甲综合医院开设的面向小儿和青少年的妇科门诊。开诊半年多，项目发起人、北京大学第一医院妇产科主任医师尹玲每周六上午带队接诊20到30名患者，每次门诊都一号难求。

少儿妇科，学名为小儿及青少年妇科学(Pediatric and Adolescent Gynecology, PAG)，作为妇科亚学科和分支，在国际上已有80多年历史，发展迅速，但在我国仍是“新生事物”。

目前，全国开设少儿妇科门诊的医院数量有限，仅浙江大学医学院附属儿童医院等少数医院能坚持全天开诊。这明显与患者不断增加的需求并不匹配。

“发展儿童和青少年妇科已是当务之急，设立少儿妇科门诊和病房仅仅是开始。”尹玲希望少儿妇科门诊，能解决未成年妇科疾病患者的就医难题。“看着这些小患者，我们希望多年后与她们再见，可能是在产科，而不是在生殖中心。”



资料图片

① 被忽视的需求：求医无门的孩子们

孩子遇到“少儿妇科”问题，连很多医生家长都求医无门！

2019年的一个病例让尹玲记忆深刻。

那是一个4岁半的小患者，有严重的脑炎，出现了一系列危重症状。住院筛查时，医生发现患者左边卵巢上长有一个畸胎瘤。在某些诱因下，病变会使机体产生一种特殊的自身免疫性抗体，即抗NMDAR抗体，从而导致脑炎。尹玲给小患者做了腹腔镜微创手术，摘除了畸胎瘤。

“小宝宝后来恢复得特别好。这次科室间的联合会诊，也让我有了开设‘少儿妇科’的设想，因为小宝宝遇到妇科方面的疾病真的非常需要我们的帮助。”这几年，尹玲明显感受到，被妇科疾病困扰的患儿在增加。“以前，看40多个妇科门诊，可能遇到一两个未成年患者。最近几年，这个数量翻了好几倍。有时候，一上午就能接诊五六个患儿。”

尹玲开始思考，为什么不能有专门解决未成年儿童看妇科病问题的少儿妇科呢？

一旦深入，尹玲发现自己迈进了另一个领域。了解了少儿妇科学在全球发展的历史和现况，她感叹：“国外1939年就建立了少儿妇科学，后来又组建专业学会，每年召开临床和研究年会，出版学术杂志，推动学科发展。我们应该尽快跟上！”

2022年6月，尹玲提交了成立“少儿妇科学组”和开设门诊的申请，不到20天就获得医院批复。6月25日，少儿妇科门诊开诊。第一天就接诊了26位患者。

开诊至今，北京大学第一医院少儿妇科门诊已接诊千余人次。尹玲收到过不少感谢信。其中一位医生家长写道：“每每回顾女儿的就诊过程，想到最初不知该就诊于哪个科室的茫然和矛盾，我都深感‘小儿妇科’这个亚专业的的重要性。”

② 需要厘清的观念：科普宣教和诊疗，一个都不能少

少儿妇科有其特殊性，不能被简单地视为成人妇科的“缩小版”。

尹玲解释，儿童及青少年的生殖器官和内分泌水平处于不断成熟的动态变化过程中，疾病谱、治疗与长期管理方案都不同于成人。这对医生的诊断、用药和手术治疗等也提出了更高的要求，需要综合考虑患者未来的生活质量与生殖健康。

像女童生殖器官肿瘤这类手术，以往多由小儿外科进行。因专业所限，有时难以兼顾到对卵巢功能的保护，甚至曾有错把输卵管当阑尾切除了的案例。

一些传统观念也急需纠正。例如，得妇科病是可耻的，结了婚才需要做妇科检查……问诊时，不少家长都会问尹玲，小孩也能做妇科检查吗？“这就是个误区。女性从小就應該定期进行妇科检查。”尹玲说。

少儿妇科门诊成立后，除了诊疗，尹玲做得最多的事其实是健康教育和心理疏导。

“宝宝，记住啦，长大之前这个地方除了妈妈和医生谁也不许碰啊！”

……

“给一个孩子看病，得花掉成人看病数倍的时间。”尹玲说。孩子讲述病史需要更多时间，还需要家长补充；很多青春期患者有了隐私意识，会强烈要求家长出去，对检查也很抵触；有家长对给孩子做妇科检查存在各种疑惑……

据介绍，少儿妇科门诊涵盖患者从出生到18岁之间所有与妇科相关的问题，解决孩子在幼女、女童、少女等时期出现的不同问题，也提供两性畸形、生殖腺发育异常等染色体疾病的诊疗。生殖系统肿瘤、内分泌疾病、HPV疫苗接种、少女妊娠及性侵害等问题，也都在少儿妇科的覆盖范围内。

据统计，近10年，北京大学第一医院妇产科因各种妇科肿瘤做手术的患儿有近300例。尹玲说，“未成年人发生意外怀孕或非意愿妊娠，会造成很多影响身心健康的后遗症。少儿妇科肿瘤的发生与生活习惯、环境污染、内分泌失调、精神压力等密切相关。这些都需要全社会的关注。”

③ 拓荒的医生们：一切仅仅是开始

尹玲擅长诊治多种妇科疾病，但说起少儿妇科，却坦言自己仍在“摸着石头过河”。

从想要开设少儿妇科门诊起，尹玲陆续买了上千块钱的学科专著，每天除了看病就是阅读文献，还要定期组织团队成员一起学习讨论。

少儿妇科门诊开诊第一天，尹玲把专业书带到了诊室。

“少儿妇科的诊疗涉及多个领域，有一定的专业门槛。怎么让这门亚学科独立发展下去是一个现实的问题。”尹玲说。

目前，尹玲与团队里的医生以每周六接诊的方式，兼职开展少儿妇科门诊工作。她曾问过一些年轻医生愿不愿全职做这件事，大多都很犹豫。

尹玲表示理解：“年轻医生面对的是一个起步晚、前景未知的专科领域。大家脑子里没有概念，看不见未来能发展成什么样。”

尽管困难重重，在这一领域拓荒的医生们仍在一步步推进。

不久前，尹玲接到一个电话：“尹主任，您能不能到我们这里做个项目，让我们也跟您一起做起来？”

电话是曾跟随尹玲进修的河北省香河县人民医院妇产科医生打来的。对方说，他们工作中也时常遇到少儿妇科病患者，对很多问题都感到棘手，正需要学习相关知识。

同样，尹玲20多年前在青海帮扶时结识的青海省妇幼保健院医生芦莉，得知她在北京大学第一医院牵头做起少儿妇科也打来电话，兴奋地说：“我也在做这个，咱们一起干吧！”

通过芦莉，尹玲又与已成立20多年的浙江大学医学院附属儿童医院“小儿青少年妇科”专科门诊的孙莉颖主任取得联系。

国内少儿妇科早期倡导者之一、浙江大学医学院附属妇产科医院原院长石一复，多年来数次发文，反复阐释小儿及青少年妇科学的特殊性与社会价值。去年3月，石一复在相关学术期刊刊文再次呼吁，我国必须重视小儿及青少年妇科学的发展。

(据《新华每日电讯》)